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Liczby, miary, czas .| lle czasu mineto?
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Cwiczenia praktycznych umiejetnosci. Gry i zabawy matematyczne.

& ‘ Jak mnozymy? Jak dzielimy? e oy Tamnienk '
Liczba Razem

Papier 10 opakowait 1321

Oléwki 10 sztuk 30gr
Dtugopisy 10 sztuk 112t
Kreda biata 10 opakowar 102t
o
Edukacja 56-10= 56-100= 60-100= 313 Pt 5-134]
polonlstyczna 2 Uzupelni zgochie ze waore.
e e e 0 )
° e 72 27 36 18 L
L L37 1 JURNNIY DUR— . P— [ J— . M M
o Cwiczenia w dodawaniu,
63 81 45 54 . . . .
o odejmowaniu, mnozeniu,

D e s dzieleniu.

Edukacja
przyrodnicza

4. Jaka odlegtos¢ pokona mama jadac z Grajewka do Kasztanowa i z powrotem?

GRAJEWKO STOGI _ CIsY ROSZKOW KASZTANOW
T 27 km 15 km! 16 km T 26 km T

5. Odczytaj z wykresu Tempersura makoymaia w siopriach Cesza od 24 do 30 marca
wysokos¢
" !
dniach tygodnia.
Wpisz je do tabeli.

ROZKEAD JAZDY

GRAJEWKO - STOGI

Edukacja cmewko-roszow | 15.10 16.05 1

crasewko - kaszianow | 17.25 18.10

2403 | 2503, | 2603, | 2703 | 2803 | 2903, | 3003

artystyczna

. lle to razem minut? Pokoloruj te okienka, ktérych wynikiem jest wiecej niz 1 godz. e | |

25 min + 58 min = 30 min + 27 min =

6. lle jest soku

45 min + 14 min = 19 min + 29 min =

56 min + 47 min = 17 min + 49 min =

25 min + 55 min = 45 min + 15 min =

30 min + 30 min = 12 min + 58 min =

Edukacja 10 POWTGRKIPRZEZ PAGORIG u
spoteczna Powtérki przez pagérki.

JAK KORZYSTAC Z CWICZEN 3



Liczby, miary, czas

Teraz jest
godzina 9.30.
Za kwadrans
nadjedzie
mOoj pociag.

1. Detektyw Mat wybiera sie w podréz do leSniczéwki znajomego leSnika pana Szymona
- do Debowa. Zgodnie z rozktadem jazdy, powinien tam dotrze¢ za 2 godziny i 5
minut. O ktérej godzinie powinien dotrzec na miejsce?

Odpowiedz:

2. Pociag sp6znit sie o 15 min. Ktéra to byta godzina?

Odpowiedz:

3. Czas dojazdu z Debowa do lesniczowki pana Szymona trwat jeszcze kwadrans.
O ktérej godzinie dotart na miejsce? Pokoloruj wtasciwy zegar.

g, f‘«-"-n. azataay, ssszazzey,
) R} ) )

Y
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lle czasu mineto?

e Od godz. 10.00 przez godzine i 3
kwadranse bedzie uczestniczyt
w zajeciach kétka pitkarskiego.

1. Karol planuje sobotnie zajecia. Zaznacz na zegarach poczatek i koniec zajec.

e Od godz. 13.30 przez pot
godziny bedzie pomagat mamie
w przygotowaniu obiadu.

poczatek koniec

e Za pietnascie trzecia umoéwit sie
z kolega na godzinny turniej gier
planszowych.

poczatek koniec

e Wieczér cata rodzina spedzita
w kinie. Seans rozpoczat sie
0 19.15 i trwat poéttorej godziny.

poczatek koniec

2. Trzy godziny i 45 minut to ile minut?

poczatek koniec

e Od 17.40 do 18.20 razem z tatg
naprawiat rower.

poczatek koniec

e lle czasu poswiecit na rozrywke
i wypoczynek?

e |le czasu poswiecit na prace?




Jak odczytujemy temperature?

1. Franek przez tydzien zapisywat temperature o siodmej rano. Ktérego dnia byto
najchtodniej? Otocz petlg te daty.

£C | 3C | OUC | 2sopmieponigzora | 2C | 5C | 6C

e W ktére dni tygodnia termometr wskazywat ponizsze temperatury?

e Ktoérego dnia byto najzimniej?

Odpowiedz:

e Ktérego dnia byto o trzy stopnie cieplej niz dnia poprzedniego?

Odpowiedz:

e Ktorego dnia byto o jeden stopien chtodniej niz dnia poprzedniego?

Odpowiedz:

6 LICZBY, MIARY, CZAS




2. Przeczytaj prognoze pogody i uzupetnij tabele.

W sobote przewidujemy 3°C. W niedziele temperatura wzros$nie o 2 stopnie.
W poniedziatek temperatura bedzie o 4 stopnie wyzsza niz we wtorek.

1 oTUper MYoZIL

3. Zaneta sprawdza prognoze pogody na 16
marca. W ktérym miescie bedzie w nocy

. . . . ::ii 4°C
najzimniej? Szczecin
:'#130(: — Biatystok

e Jaka bedzie réznica temperatur miedzy

Krakowem a Poznaniem w dzien? Poznan Wbz avia
#15°C #11°C
Wroctaw
. e e e . #15°C 4
e W ktérym miescie réznica temperatur ®6eC

miedzy dniem a nocg bedzie najwieksza?

A

4. Uzupetnij tabele z prognoza pogody odpowiednim znaczkiem lub wysokoscig
temperatury.

W poniedziatek stonecznie. Temperatura wyniesie 12 stopni Celsjusza.

We wtorek pojawig sie chmury i temperatura spadnie o 2 stopnie Celsjusza.

W $rode pogoda nie zmieni sie w porownaniu z wtorkiem. Jednak w srode dalsze
ochtodzenie o 3 stopnie Celsjusza i opady deszczu.

W czwartek temperatura bez zmian, lecz przewidywane sg burze.

W piatek rozpogodzenie. Zza chmur wyjrzy stoce a temperatura wzrosnie o 4
stopnie Celsjusza w poréwnaniu z poniedziatkiem.

0 12¢




Co to jest ¢wier¢ litra?

1. Patryk przygotowuje napéj z 1l wody i dwulitrowego
soku. Potem chce go przela¢ do ¢éwierdlitrowych
szklanek. lle szklanek potrzebuje?

Odpowiedz: >

2. Do ilu ¢wierclitrowych szklanek nalezy wla¢
wode, aby naczynia pozostaty puste?

3. lle ¢wierclitrowych szklanek herbaty
zmiesci sie w tych termosach. Pokoloruj
wtasciwg odpowiedz.

8 10 12 14

8 LICZBY, MIARY, CZAS



4. W spizarni babci Wandy stojg soki. Wszystkie w éwierclitrowych stoikach lub
butelkach. Babcia zrobita spis wszystkich przetworéw. lle litréw soku kazdego rodzaju
przygotowata? Napisz w tabeli.

Rodzaj soku Liczba stoiczkow przygl_;izt\;jalri]tergz)v soku
pomidorowy

jabtkowy

jagodowy

e lle zostato jej litréw soku pomidorowego, jesli zuzyta 5 butelek?

Odpowiedz:

e lle zostato jej litréw soku jabtkowego, jesli zuzyta 6 butelek?

Odpowiedz:

e W przysztym roku zamierza przygotowac 16 | soku z owocow rozy.
lle éwierclitrowych stoiczkdw bedzie potrzebowata?

Odpowiedz:

5. lle éwierdlitrowych szklanek
potrzeba, by rozla¢ 4 i pdt litra
soku?




1. Napisz, ktorg godzine pokazujg poszczegolne zegary.

R SN e
i

2. Jak dtugo jada te autobusy?

ROZKtAD JAZDY ODJAZD PRZYJAZD

swewko-sosi  14.35 15.03
srewo -roszeow | 15.10 16.05
GRAJEWKO - KASZTANOW 1 7.25 18.10

3. lle to razem minut? Pokoloruj te okienka, ktérych wynikiem jest wiecej niz 1 godz.

25 min + 58 min = 30 min + 27 min =

45 min + 14 min = 19 min + 29 min =

56 min + 47 min = 17 min + 49 min =

25 min + 55 min = 45 min + 15 min =

30 min + 30 min = 12 min + 58 min =

10 POWTORKI PRZEZ PAGORKI



4. Jaka odlegtos¢ pokona mama jadac z Grajewka do Kasztanowa i z powrotem?

GRAJEWKO STOGI  CIsY ROSZKCl')W KASZTANCI)W
| 27 km (5 km| 16 km [ 26 km |

. Odczytaj z WYkreSU Temperatura maksymalna w stopniach Celsjusza od 24 do 30 marca

wysokos$¢ temperatur
w poszczegolnych
dniach tygodnia.
Whisz je do tabeli.

24.03. 25.03.  26.03. 27.03. 28.03. 29.03. 30.03.

2403, 2103, | 2203. | 2903. | 30.03.

6. lle jest soku pomidorowego, a ile - jabtkowego w ¢wierclitrowych buteleczkach?
- - - - -

SR NN EREEE -

Odpowiedz:

11



Dziatania na liczbach

1. Mat przypina zdjecia poszukiwanych osoéb do tablicy korkowej. Wykorzystuje do tego
pinezki w taki sposéb, ze taczy ze sobg dwa zdjecia. Ma do dyspozycji 24 pinezki. lle
zdje¢ moze przypigé? Zrob rysunek pomocniczy i odpowiedz na pytanie.

|
N

. J

Odpowiedz:

2. Mat kupit w poniedziatek duze pudetko z pinezkami. Jest w nim 100 sztuk. Przez 6
kolejnych dni tygodnia zuzywat po 9 pinezek. lle pinezek zostato mu w niedziele?

12  DZIALANIA NA LICZBACH



Jak dodajemy? Jak odejmujemy?

1. Oblicz sumy. Uzupetnij tabele.

+132(33|34|35|36|37|38|39(40(41|42|43 44|45
21|53
22
23
24
25
26
27

2. Oblicz réznice. Uzupetnij tabele.

- 1991989719695 |94|93|92|91,90,89 88|87 |86
21|78
22
23
24
25
26
27




1. lle kosztowaty zakupy?

2. Tata w sklepie warzywniczym kupit ziemniaki, buraki i marchew. Zaptacit banknotem
200 ztotowym. Otrzymat 54 zt reszty. lle kosztowaty warzywa?

Dziatanie:

Odpowiedz:

3. Darek czyta ksigzke ktéra ma 81 stron. W piagtek przeczytat 12 stron, w sobote 14,
a w niedziele 23 strony. lle stron pozostato mu do przeczytania?

Dziatanie:

Odpowiedz:

4. Napisz liczby, ktérych brakuje w tabelce.

19
-18

27

61

69

29

33

92

100

+18

14 DZIALANIA NA LICZBACH



5. Wpisz w wolne pola piramidy odpowiednie liczby.

6. Wpisz w wolne pola tabeli takie liczby, aby suma liczb w pionie i poziomie byta taka

sama.
10 |40 | 20 | 60 25 15 100|200 50
60 20 25| 20 30 100 100
50 40 25 25 100| 50 50
10 20 25 35| 10 100| 50 | 50

7. Oblicz i wpisz znaki: =, <, >.

22+9+ 19 23+ 8+ 20 49 + 19+ 7 100 - 49 -7
77 -8-18 76 +9+8 28 + 28 + 15 99 -8-4
90-11-6 99 -20-0 56 -44 -3 7+6+2

15



Jak korzystac z osi liczbowych?

1. Uzupetnij grafy odpowiednimi liczbami.

- 46 -5 -37
e e e
+ L ;

+

2. Zaznacz na osiach liczbowych nastepujace dziatania.

79+3+8+6=

76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
81+9+2+3=

76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

49+  +4+2=60

'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l 'l N
42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 67

RS NGRS =71

68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92

Y
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3. Zaproponuj dowolne dziatanie, ktére mozesz zapisac na tej osi liczbowe;.

AN
7

28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52

4. Uzupetnij zgodnie ze wzorem.

l/ll\ 'l 'l 'l 'l N 'l m/ll\l
49 50 51 52 53 54 55 68 69 70 71 72 73 74

59+3=04

™ N\ 7NN
87 88 89 90 91 92 93 92 93 94 95 96 97 98

AN

5. Odczytaj na osi liczbowej liczby rzymskie. Zaznacz na czerwono wiek, w ktérym
zyjemy.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

7
L

can v v [ [ o [ x| xev | v xax || x| | x| [ xxv|
Ca v v | v x| x| [ xav | x| xvil | xx ][ xxin| [ xiv |

e Potacz strzatkami zdania z miejscem na osi liczbowe;j.

W XX wieku skonstruowano pierwszy komputer.

W X wieku odbyt sie chrzest Polskj.

W XVII wieku wzniesiono Kolumne Zygmunta Il Wazy.

W XVIII wieku uchwalono Konstytucje 3 Maja. W XIX wieku wynaleziono telefon.

17



Jak mnozymy? Jak dzielimy?

1. Zastosuj sie do wskazéwek Oli i Darka, a potem wykonaj dziatania.

Gdy mnoze
dowolna liczbe
o\ przez 10, wystarczy,
ze dopisze jedno

Gdy mnoze
e dowolna liczbe
ri?_;\!. o\ przez 100, wystarczy,

ze dopisze dwa
2

Ola Darek
34-10 = 340 8100 = 800 1-100 =
27 -10 = 9100 = 3-100 =
19-10 = 12 -100 = 55.100 =
56 -10 = 56100 = 60 - 100 =
88-10 = 98 -100 = 99 .100 =

2. Uzupetnij zgodnie ze wzorem.

10:12to 10-10 + 10-2, «czyli 100+ 20, czylirazem 120

10- 14 to e S S s CZYl e , czylirazem ...eeeeeeeeeeeiennee
10- 16 to .................. S y CZYl e , czylirazem ...ceeeeeeveeeciene,
10-17 to e S S s CZYl e , czylirazem ...oeeeeeeeeeeienn,
10-18to ..o F o oA/ | , czyli razem ...oeeeeeeeeeeenienn,
1019 t0 e S S s CZYl e ,czylirazem ...

18 DZIALANIA NA LICZBACH



3. Pani sekretarka ztozyta zamoéwienie do hurtowni papiernicze;j. lle zaptaci za zakupy?

Wpisz kwoty do tabeli.

Liczba Cena jednostkowa Razem
Papier 10 opakowan 13 zt
Otéwki 10 sztuk 30 gr
Dtugopisy 10 sztuk 11 zt
Kreda biata 10 opakowan 10 zt
4. Oblicz.
3-10= 4.10 = 5.10 =
3-11-= 4.11= 5.-11 =
3-12= 4.12 = 5.12 =
3-13= 4.13 = 5-13=
3-14 = 4.14 = 5-14 =
3-15= 4.15= 5.-15=
5. Kazda z liczb zapisz w postaci mnozenia, czyli iloczynu dwoéch liczb.
72 27 36 18
63 81 45 54

19



1. Brat Darka chce rozmieni¢ banknot
stuztotowy na monety tej samej wartosci.
lle monet moze otrzymac? Zaproponu;. +
Napisz dziatania w postaci dzielenia.

100

2. Wykonaj dziatania. Porzadkujac wyniki od najmniejszego do najwiekszego, otrzymasz

hasto.
A\3-1ooo= R 1-900-=
Y |1-9000- O 40-20-=
N 10-20-= F 3-100-=
M | 2 - 1000 = | 10-10=
K /100001 = T 40002 =
Wynik
Litera

3. Uzupetnij brakujace dane w paragonie.

e
nasiona /16 sztuk/ cemu,j,ed/nm]tkm—3zl TAZYM ... 2
domiczki /28 vzuk/ cona jedmostkowa. =102 razeom 2l
roze /T oduk/ cona. jedmostkowa =92 razom )

20 DZIALANIA NA LICZBACH



3. W Domu Kultury zorganizowano loterie. Przygotowano 20 loséw wygrywajacych.
Kazdy los w kwocie 60 zt. lle pieniedzy przeznaczono na wygrane?

Dziatanie:

Odpowiedz:

4. W sali teatralnej ustawionych jest 10 rzedéw krzeset po 12 w kazdym rzedzie.

lle krzeset stoi w sali teatralnej?

Dziatanie:

Odpowiedz:

5. Na nagrody ksigzkowe zakupiono 160 ksigzek. Rozdzielono je po tyle samo dla 8 klas.
lle ksigzek otrzymata kazda klasa?

Dziatanie:

Odpowiedz:

6. W sali konferencyjnej stoi 5 stotéw z 6 krzestami, 7 stotdw z 8 krzestami i 2 stoty z 12
krzestami. Czy wystarczy krzeset dla 120 oséb?

Dziatania:

Odpowiedz:

21



po
witasnie

nki nie pasujg
z, dlaczego ni

2. Zamaluj kratki w taki sposéb, aby zmiescity
sie w nim te figury. Zmierz dtugosci bokéw.
Napisz, ile majg cm.

e Oblicz obwdd tego prostokata..

3. Narysuj punkty oddalone od punktu
zielonego w odlegtosci 1 cm, 2 cm, 3 cm,
4cm, 6cm,7cmi8cm.

—t

5 mm

el )
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Jak mierzymy?

2. Narysuj figure, korzystajac z podanej instrukcji. Zacznij od miejsca zaznaczonego
kropka.

2</raﬂawgb?ec,4k/mﬂawmawo,
3waﬂdw%mﬁec,2k/mﬂawwawo,
0 krafek ur dol, B kratek wr lewo. I

e Uzupetnij.
Narysowana figura ma bokoéw. Najkrotszy bok ma cm.
Boki réwnej dtugosci maja cm. Najdtuzszy bok ma cm.

3. Narysuj inng figure, zaczynajac od kropki, a nastepnie napisz do niej instrukcje.

/

23



Jak powiekszamy?
Jak pomniejszamy?

1. Narysuj niebieska kredka odcinek dwa razy dtuzszy od czerwonego.

e Narysuj kredka zielong odcinek dwa razy dtuzszy od niebieskiego.

e Narysuj kredkg pomaranczowa odcinek dwa razy krétszy od zielonego.

2. Przeczytaj, co méwia dzieci. Podpisz imionami dzieci odpowiednie kwadraty.

Ja narysowatam
kwadrat dwa razy

mniejszy od
Patryka.

Powiekszytam
kwadrat narysowany
przez Patryka trzy

Narysowatem
kwadrat o boku 10

il

Zaneta Patryk Zuzia

24 FIGURY



3. Bartek powiekszyt trzykrotnie litere ,H”. Powieksz trzy razy pozostate litery.

4. Narysuj robota dwa razy wiekszego.

25



Dziatania na liczbach

1. Pokoloruj wiekszy wynik.

[ e,
2. Odpowiedz detektywowi na pytania.
e lle jest liczb dwucyfrowych wiekszych od 607?
e lle jest liczb wiekszych od 290 i jednoczesnie
mniejszych od 9007?

e Jaka liczba jest 0 12 mniejsza od liczby 567

e O ile liczba 89 jest mniejsza od liczby 1087

3. Ktére z podanych zdan sg nieprawdziwe? Przekresl je.

ez 1 otrzymujemy te sama liczbe.

Po podzieleniu liczby prz

Vl/ymli mnﬁoienﬁia, czyliiloczyn dowolnej liczby i liczby 1 réwna sie 1

Suma dowolnej liczby i liczby O réwna sie 0.

Gdy podzielimy dowolna liczbe przez 1 otrzymujemy te si\ma IiEzbe.

26 DZIALANIA NA LICZBACH



Jak porownujemy liczby?

1. Uzupetnij tabelki i wpisz znaki: =, <, >, tak jak we wzorze.

100 | 10 1 100 | 10
o 00 | X
[ 169D > 1[4 o0
e JU J o
100 | 10 1 100 | 10
o0 60 | X
o0 60 o0
o0
100 | 10 1 100 | 10
o0 060 o
®
100 | 10 1 100 | 10
o0 600 o0
® 00 ®
100 | 10 1 100 | 10
o0 O ®
o0 ®
®
100 | 10 1 100 | 10
o0 60 o0 60
o0 60 o0 60
o0 60 o0 00
o0 600 o0 006




1. lle pieniedzy jest razem?

2. Oblicz i wpisz znaki: =, >, <.

3. Mama ma 6 banknotéw stuztotowych, 2 dwudziestoztotowe i 4 monety
dwuztotowe. Tata ma 1 banknot pieésetztotowy, 1 piec¢dziesiecioztotowy i 6 monet
piecioztotowych. Kto ma wiecej pieniedzy? O ile?

Dziatania:

Odpowiedz:
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4. lle cm wzrostu ma Zuzia, a ile Patryk?

Jestem
09 cm nizszy
od Zanety.

Jestem
14 cm wyzsza
od Patryka.

3

Zuzia

Mam 148
cm.

il

Zaneta

5. Jakie cyfry mozesz wpisac¢ na odwréconych kartach?

18Kt 13180 4 3
289328 0229 |6

34l K3 42 F 0¢1 30

6. Wpisz w okienka odpowiednie liczby.

Liczba jest 2 razy mniejsza od 50. Liczba 30 jest razy wieksza od 6.

Liczba 60 jest razy wieksza od 6. Liczba jest 9 razy wieksza od 10.

7. Narysuj odcinek o dtugosci 3 cm, a nastepnie odcinek trzy razy od niego dtuzszy oraz
3 razy krotszy.
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Jak dodajemy i odejmujemy coraz
wieksze liczby?

1. Przeczytaj informacje o ,rekordzistach” w Swiecie przyrody i odpowiedz na pytania.

Najwyzsze szczyty gorskie na Swiecie Najwyzsze szczyty gorskie w Polsce

Nazwa Wysokosé Nazwa Wysokosé

Mounjt Evgrest 8 848 m n.p.m. Rysy 2499 m n.p.m.
w Himalajach

Mieguszowiecki Szczyt | 2 438 m n.p.m.

K2 w Karakorum 8611 m n.p.m.

< . Niznie Rysy 2430 m n.p.m.
anczendzonga . .
w Himalajach 8 586 m n.p.m. M|egusz<C)\Z/:‘|fnc;<l Szczyt 2 410 m n.p.m.
Lhotse w Himalajach | 8 516 m n.p.m. - .
Mieguszowiecki Szczyt 2393
Makalu w Himalajach | 8 485 m n.p.m. Poéredni mn.p.m.
e Ole jest wyzszy e Ole jest nizszy e lle wynosi
najwyzszy szczyt najwyzszy szczyt réznica pomiedzy
w Himalajach od w Polsce od Lhotse Mieguszowieckim
najwyzszego szczytu w Himalajach? Szczytem Czarnym
w Karakorum? a Posrednim?

Najciezsze zwierzeta ladowe na swiecie

Nazwa Waga Dtugos¢ Wysokos¢
Ston afrykanski 5t 750 cm 420 cm
Ston indyjski 4t 640 cm 350 cm
Afrykanski ston lesny 2 800 kg 600 cm 280 cm
Nosorozec biaty 2 100 kg 420 cm 185 cm
Nosorozec indyjski 1 900 kg 400 cm 175 cm
e Oile jest ciezszy e O ile jest dtuzszy ston e O ile jest wyzszy
ston afrykanski indyjski od nosorozca afrykanski ston
od nosorozca biatego? lesny od nosorozca
indyjskiego? indyjskiego?
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Najwieksze ptaki na swiecie

Nazwa Waga Wysokos¢
Strus$ afrykanski 104 kg 210 cm
Kazuar potudniowy 45 kg 155 cm
Kazuar pétnocny 44 kg 149 cm
Emu 33 kg 153 cm
Pingwin cesarski 31 kg 114 cm
e lle wazg 3 strusie e Ole jest wyzszy e Ole jest ciezszy

afrykanskie?

kazuar potudniowy
od emu?

kazuar potnocny
od pingwina
cesarskiego?

Najwyzsze drzewa $wiata

Nazwa

Wysokosé

Eukaliptus krélewski w Australii

143 m

Mamutowiec olbrzymi w USA

135 m

Daglezja zielona w USA

133 m

Sekwoja wiecznie zielona w USA

115m

Sekwoja wiecznie zielona w USA

114 m

e Oile jest wyzszy
eukaliptus kroélewski
od daglezji zielonej?

e O ile jest nizszy
mamutowiec
olbrzymi od
eukaliptusa
krélewskiego?

lle wynosi réznica
wysokosci pomiedzy
dwoma sekwojami
wiecznie zielonymi?

n*'."! Tock. K T

Bl

Strus afrykanski
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Powtorki

przez pagorki

1. Ogrodnik zakupit do ogrodu 2 topaty, 3 grabie, 4 topatki i 1 kopaczke. lle
zaptacit?

» /

126 z1 98 71 14 7} 49 zl HEe:

Dziatanie:

Odpowiedz:

2. Ogrodnik sadzi 81 sadzonek pomidoréw w 9 rzedach.
Po ile sadzonek posadzi w kazdym rzedzie?

Dziatanie:

Odpowiedz:

3. lle m siatki potrzeba do
ogrodzenia trawnikow?
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i komewka /2 yztuki/ wm}edmmtkgum—ﬁzl razem A
";_ '" (}/mbb'./’| yzluka/ cwmj,edﬂwoﬂmm—%zl razeM A

sadzonki dymi /10 szluk/ jedmostkowa -2 razem ...

Tonala /1 s2buka/ pdmostkown -7 razom
szz/mLaoq/mdnum/[tszukL/ ieamodlkowa ~ 0 zL roazem ...
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Plany, jednostki, czas

Proponuj. MA
pon, wt. sr. czw., pt. sob. nedz
27282930 1 2 3

4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30 31

| b

Karolu, ustalmy plan na
miesigc maj.

3 4 5 6

1. Zaznacz na kalendarzu daty, ktére wspélnie ustali Mat i pan Karol.
e Mat zaproponowat udziat w uroczystosciach w dniu swieta uchwalenia konstytuciji.

e Pan Karol zaprosit Mata na swoje urodziny, ktére obchodzi dwa tygodnie po
Swiecie Narodowym Trzeciego Maja.

e Mat zaproponowat wyjscie do kina w trzecig sobote miesigca.
e Pan Karol zaproponowat wspadlnego grilla w ostatnig niedziele miesiaca.

2. Mat zaplanowat tegoroczne wakacje. Kupit bilet na pociag dwadziescia dni przed
wyjazdem, czyli 27 maja. Ktérego dnia wyjedzie na wakacje? Napisz te date.

3. Wakacje Mata bedg trwaty dwa tygodnie. Kiedy sie zakoncza? Napisz te date.

Y
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Jak odczytujemy informacje?

1. Co ile minut odjezdzajg autobusy?
Odgadnij, a potem uzupetnij niebieskie Rozktad jazdy autobusdw linii numer 5
pola.
Dzien dni Swieta i sobot
e W dni powszednie od 7.00 do 11. OO0. e iy
Godz. Minuty Godz. Minuty
7 | 08 20 32 44 7 | 12 32
e W dni powszednie od 11.00 do 15.00. 8 | 08203244 8 |12 32
9 | 08 20 32 44 9 | 12 32
10 | 08 20 32 44 10 | 12 32
e W soboty i swieta od 7.00 do 11.00. 11 | 08 20 32 44 11 | 12 32
12 | 08 20 32 44 12 | 12 32
13 | 08 20 32 44 13 | 12 32
o W SObOty i S,W|Qta od 11.00 do 15.00. 14 | 02 17 32 47 14 12 132
15 | 02 17 32 47 15 | 12 32

2. Stawek ma do przystanku autobusowego 15 min. O ktdrej godzinie powinien wyjsé
z domu, by zdazy¢ na autobus o 13. 44?

3. Ala ma do przystanku tramwajowego 12 min. O ktérej powinna wyjs¢ z domu, by
zdazy¢ na tramwaj o0 15.59?




Jak wazymy?

1. lle waza same owoce?
i z 3 J i

e lle razem wazg gruszki i banany?

e lle razem wazg gruszki i kiwi?

e lle razem wazg banany i kiwi?

e |lle razem waza wszystkie owoce?

e lle razem wazg wszystkie owoce
razem z koszykami?

2. 1 litr wody wazy 1 kg. lle razem kg wazg te produkty? -

cwierc ¢wierc
litra litra
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3. Piekarz odsypat ze 100 kg worka 45 dag maki na chleb i 30 dag maki na butki.
lle maki zostato w worku?

Dziatanie:

Odpowiedz:

4.7 50 | baniaka z woda odlano wode do 2 czterolitrowych wiader, 3 trzylitrowych
garnkéw i dwodch éwierclitrowych garnuszkow. lle wody zostato w baniaku?

Dziatanie:

Odpowiedz:

5. Mat ustala, ile waza stonie. Pom6z mu ustali¢ ich wage.

1000 kg to jedna tona.

-2 (1000 ka =1 Tona
& Wi

i

e Samiec stonia afrykanskiego wazy 6000 kg. Samica wazy o potowe mniej. lle ton
wazy stonica?

e |le ton wazg razem ston i stonica?
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Dziatania na liczbach

Kazda nastepna liczba
jest wieksza o 650.

W okienkach s3a liczby czterocyfrowe,
ktérych suma nie przekracza 10.

1. Detektyw Mat prowadzi Lesng Szkote Matematyki dla zwierzat. Poméz zwierzetom
wykonac polecenia.

2. Najwiekszym ssakiem polskich lasow jest zubr. Samiec wazy
okoto 1000 kg. Jak inaczej mozna zapisa¢ 1000 kg?

3. Dtugos¢ skoku zajaca wynosi 3 m. lle skokdw musi wykonaé, aby pokona¢ 36 m?

Dziatanie:

e Jaka droge pokona, wykonujac 90 skokow?

Dziatanie:

4. W lesie rosto 1670 drzew. 134 przeznaczono do wycinki. lle drzew zostanie?
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Jak dodajemy? Jak odejmujemy?

lle to jest milion?

Lucja

Liczba 1549 zawiera
cztery cyfry. Cyfra 9 oznacza
dziewiec jednosci. Cyfra 4 oznacza
cztery dziesiagtki. Cyfra 5 oznacza
piec¢ setek. Cyfra 1 jeden oznacza
jeden tysiac.

1. Dokoncz, zgodnie ze wzorem.

1783 =

1-1000

+ 7-100 + 8-10 + 3-

1618 =

2613 =

2872 =

3814 =

2. Wykonaj dziatania.

591-1-=

498 +2 =

608 - 8 =

200+ 7 =

732 -6=

973+9 =

543 - 43 = 234+ 6+5=
690 + 9 = 250-5-6=
999 - 99 = 789+ 1+ 6=
780 + 20 = 796 -6-1-=
768 - 69 = 897 +2+ 1=
768 + 70 = 998 -9 -3 =
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1. Tablica informacyjna przedstawia odlegtosci z Wroctawia do kilku europejskich stolic.

e O ile dalej jest do Berlina, niz do Pragi?

e O ile dalej jest do Barcelony, niz do Paryza?

e Oile blizej jest do Kijowa, niz do Paryza?

e Oile blizej jest do Pragi, niz do Barcelony?

e Napisz inne pytanie. Wykonaj obliczenie.

Kijow

Praga
Berlin
Paryz

Barcelona

2. Potacz strzatkami liczby od najmniejszej do najwiekszej.

12005
287654

600000
999999

45111

e Odejmij od najwiekszej liczby - liczbe najmniejsza.

e Dodaj dwie najmniejsze liczby.

221 km
333 km
344 km
1285 km
2000 km

890000

1000000
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3. lle zer maja te liczby?

Dziesiec tysiecy ma Sto tysiecy ma Milion ma

B,
Darek Gabrysia

4. Przedstaw liczbe milion za pomocg sumy dwoch liczb.

1 000 000

560 000 + 440 000

5. Ktére z liczb czytanych od przodu i od tytu sg identyczne? Podkresl je.

75957 100001 23823 299999 567567

256652 892298 440440
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Jak mnozymy? Jak dzielimy?

1. Kwiaciarka kupita w hurtowni rézne rodzaje pelargonii. Kazdego rodzaju po 10 sztuk.
lle zaptacita?

e W kwiaciarni pelargonie kosztujg o 1 zt drozej. lle kosztujg wszystkie kupione przez
kwiaciarke pelargonie?

e W ciaggu dnia sprzedata po kilka sztuk kazdego rodzaju. Notuje wyniki sprzedazy
i dzienny utarg. Poméz jej w obliczeniach. Uzupetnij tabele.

¥ ¥ ¥ % v

Sprzedatam 8 5 4 9 6

Zarobitam 8.5z

Razem 40 zt

e lle razem pieniedzy zarobita ze sprzedazy pelargonii?
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2. Mama Darka sadzi w skrzynkach po 6 sztuk pelargonii. Bedzie umieszczata je na
parapetach 7 okien. lle pelargonii musiata kupic¢?

Dziatanie:

Odpowiedz:

e 1 sztuka pelargonii kosztowata 4 zt. lle zaptacita?

e lle reszty wydata jej kwiaciarka z banknotu 200 zt?

3. Tata Eli kupit 36 pelargonii. Chce je posadzi¢ w skrzynkach po 4 sztuki. lle skrzynek
potrzebuje?

e Gdyby chciat posadzi¢ pelargonie w dtuzszych skrzynkach - po 6 sztuk, to ile
skrzynek powinien kupic¢?

e Jedna sztuka pelargonii kosztowata 10 zt. lle zaptacit?

4. Wpisz brakujgce dane.

zt gr zt gr zt gr zt gr
890 | 28 543 | 60 1000 | 00 1167 | 50
- 100| 10 + 325| 20 99| 00 + 2411 | 25
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1. Otocz kotkiem te liczby, ktore dzielg sie przez 3.
\
2 | Y 33| |15 | /28’@ 1333 30 |

2. Otocz koétkiem te liczby, ktore dzielg sie przez 8.

2]y 20 2| 28] @] s

72| a0 80 32 40

S—

3. Uzupetnij okienka.

Liczba 30 jest razy wieksza od liczby 10.

Liczba 100 jest razy wieksza od liczby 50.

Liczba 48 jest razy wieksza od liczby 8.

Liczba 500 jest razy wieksza od liczby 10.

Liczba 1000 jest razy wieksza od liczby 100.

Liczba 480 jest razy wieksza od liczby 80.
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4. Dla kazdej z podanych liczb znajdz liczbe 2 razy od niej mniejsza.

20

44

100

50

48

800

2000

l

l

l

l

l

l

l

5. Autobusy odjezdzajg co 9 min. Uzupetnij rozktad jazdy.

6. Tramwaje odjezdzajg co 8 min. Uzupetnij rozktad jazdy.

7. Z6tw wpisuje liczby 2 razy mniejsze. Zaba wpisuje liczby 4 razy mniejsze.

Zebra wpisuje liczby 8 razy mniejsze.

80

800
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Figury, miary, wagi

Gdzies tu jest ukryty skarb.
-~

8

ﬁ}‘.

Jesli mamy mape, to
sprawa wydaje sie prosta.

= ——

1. Sgsiadka Mata dowiedziata sie, ze pod jej trawnikiem zostat ukryty skarb. Oto mapa
ukrytego skarbu i szyfr.

1(2|13|4|5|6|7|8|9/(10]|11]12

. : 5 " | 1 o 1
AR f T LA, R S A i
TRl (R s at e o] gty BT kN ! ,_l!".lu-.. P |

e A R el e (i RUETRRE Pt Szyfr:

. LAl g Zacznij szukac od

Ol |w | >

) pola nr A5. Idz:

| e 5 pol w prawo
Lt — : - R g 2 pola w dét
0 PRI T e DI A k! ok i 7 pél w lewo
- A ‘ bl e 3 pola w dot

ALl L Lt T . I. Lo T TR 4 pola w prawo
: ' 1 pole do géry

I | o

SRR A T W A I o A B e 4 pola w prawo

.':.-'.I i". it ! e T :'|l 1 .';--j YR ; il byt | AR 3 pOIaWdO+
it . =LA L Y o | Ly i[§, L
| i i ) b . } i 4 R [ AL S
T WA ! A b B L F-.J‘ ik <A & P ,
ELaled ST F il | LA} LA 5 pél w lewo
i bl '. TN f
LT , i eli |
E _j | A L} i arl i
J L | I.l; | | A i ; 1"' ; A i A ¥

® D2 orym polu znajduie sie s«arb? - ag | Dl Jo | HE| J2 | 19

Pokoloruj wtasciwag odpowiedz.
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Jak mierzymy dtugosci bokéw?

1. lwona uktada jednakowe kwadratowe
serwetki jedng obok drugiej.
Jaka dtugos$¢ ma zaznaczony odcinek?

25 cm

NECE EE

e |le takich serwetek mozna utozy¢ obok siebie na kwadratowym blacie o boku
dtugosci 1 m?

e Natalia utozyta na blacie dwa rzedy serwetek. Jakie dtugosci bokéw ma otrzymany
prostokat?

2. lle m siatki potrzeba do ogrodzenia tego trawnika?

100 m

3. Kazdy z kwadratéw ma obwéd 44 m. Jaki obwdd ma prostokat ztozony z pieciu takich
kwadratéw?
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Plany, jednostki, czas

1. Detektyw Mat spedzit sobotni wypoczynek nad jeziorem.
e 8.00 - przybycie na przystan
e 9.00 - 9.50 - wyprawa tdédka do rezerwatu.
e 9.50 - 12. 15 - spacer po rezerwacie.
e 12.15 - 13.00 - wyprawa tédka na kemping.
e 13.00 - 14.00 - grill, wypoczynek.
e 14.00 - 14. 40 - wyprawa t6dka do wiezy widokowe;.
e 14,40 - 15.00 - obserwacja terenu z wiezy widokowej.
e 15.00 - 16.00 - powrot t6dka do przystani.

2. lle zt zaptacit Mat za wypozyczenie todki?

3. lle czasu spedzit w tédce na jeziorze?

Y
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Jak planujemy?

1. Zaznacz na kartkach kalendarza nastepujace daty.

pon. wt ér czw. pt  sob. niedz pon. wt  ér czw. pt  sob. niedz
1 2 3 4 5 6 7 29 30 1 2 3 4 5
8 9 10 11 12 13 14 6 7 8 9 10 11 12
15 16 17 18 19 20 21 13 14 15 16 17 18 19
22 23 24 25 26 27 28 20 21 22 23 24 25 26
29 30 1 2 3 4 Zy 28 2% &0 Sl

e Na czerwono - wszystkie dni parzyste. e Na zielono - wszystkie dni nieparzyste.

e Rodzina Oli | Majki wybiera sie nad morze w czwartg sobote lipca. Tata
zarezerwowat bilety na pocigg 12 dni wczesniej. Ktorego to byto dnia? Otocz te
date kotkiem.

2. O ktérym dniu
mysli £ucja?

Jest to pierwszy
miesigc trzeciego kwartatu roku.
Nie jest to wtorek, czwartek, pigtek.
Jest liczbg dwucyfrowa, ktéra nie
zawiera zera i ktérg da sie
podzieli¢ przez 5.

3. O ktérym dniu

mysli Tomek? Jest to ostatni

miesigc drugiego kwartatu roku.
Nie jest to poniedziatek, pigtek,
sobota, niedziela. Jet liczba parzysta,
ktorg da sie podzieli¢ przez
1,2,3,4,6,12.
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1 .Przeczytaj informacje, a nastepnie uzupetnij zdania.

1 minuta to 60 sekund.

T mim =005

| Hoan |

P6t minuty to sekund. Cwier¢ minuty to sekund.

2. Odczytaj wyniki biegu na dzieci na 60 m, a nastepnie skresl fatszywe zdania.

Dziewczynki Czas biegu Chtopcy Czas biegu
Celina 11s Franek 10s
Ela 12s Stawek 12s
Gabrysia 10s Tomek 9s
Iwona 13 s Woijtek 10s

W grupie dziewczat najszybciej biegta Gabrysia.
Wynik Celiny réznit sie od wyniku Iwony o 5 s.
W grupie chtopcow najszybciej biegt Tomek.

Wynik Stawka roznit sie od wyniku Tomka o 3 s.

Naiwi e . i .
Jwieksza réznica wynikéw pomiedzy wszystkimi dzie¢mi wynosi 10 s

3. Gdyby dzieci biegty w sztafecie, ile wynositby czas biegu dziewczynek, a ile -
chtopcow?

Dziewczynki Chtopcy
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4. Ala, Zuzia, Darek i Patryk uczestniczyli w konkursie ,Mali mistrzowie sudoku”.
Wszystkie dzieci otrzymaty taki sam zestaw magicznych kwadratéw. Konkurs
rozpoczat sie o godz. 9.00. Przeczytaj, jak dtugo pracowato kazde z dzieci.

Zuzia Patryk
e Ala pracowata najdtuzej. Imie Czas pracy
e Zuzia pracowata najkroce;j. 1 eod
e Darek pracowat o 5 min godz.
krécej niz Ola. 50 min
e Patryk pracowat o 5 min
dtuzej niz Zuzia. trzy kwadranse
55 min

5. Klasa 3a wybrata sie do kina. Projekcja filmu, ktéry trwa 150 min rozpoczeta sie
o godz. 11.30. O ktorej godzinie zakonczy sie film?

Dziatanie:

6. Uzupetnij okienka.

3mini25sto S. 126 s to min i S.

10 mini 34 s to S. 650 s to min i S.

7. Wpisz brakujace dane.

godz | min min S godz | min min S

2| 26 600 | 60 24| 60 75| 30
+ 18| 12 + 200| 20 - 12] 25 - 64| 17




INSTYTUT LOGICZNEGO
MYSLENIA

2. Wpisz do magicznego
kwadratu liczby od 1
do 9 tak by suma liczb
w rzedach poziomych,
pionowych i ukosnych
wyniosta 15.

1. Czerwona strzatka
oznacza ,razy zero”.
Niebieska oznacza
,razy jeden”. Uzupetnij

puste kratki.

270|—

4. Uzupetnij biate
kwadraciki
odpowiednimi liczbami.
Pamietaj, ze kazdy
rzad jest suma liczb
znajdujacych sie
ponizej.

3. Dziewiecioletni Franek zapytat babcig o jej wiek.
Babcia odpowiedziata zagadka:
- Jestem dwa razy starsza od twojej mamy, a mama
miata 26 lat, gdy sie urodzites.
lle lat ma babcia Franka?

117

47 10

7 6 2
91
40
20
12
5
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INSTYTUT
MIAR | WAG
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4. Ktéra uktadanka nie
zostata wykonana
z tangramu? Skres| ja.

2. Narysuj ten
ksztatt bez
odrywania
kredki od
papieru.

| 3. lle klockéw trzeba dotozy¢, by
powstata kostka o wszystkich

kwadratowych $cianach?
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INSTYTUT
CZASU | POGODY

1. Zaznacz czerwona kredka wysokos¢ temperatury na termometrach.
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12°C 18°C 0°C
2. Wybierz wtasciwe odpowiedzi. Otocz je kotkiem.

ol ) ) Samolot z Londynu do Warszawy
€ Czasu uptynie pomiedzy planowo powinien przylecie¢

18.35 :a 20.00? 0 godz. 16.27. O ktérej przyleciat,
65 min 85 min 75 min jesli miat kwadrans spéznienia?

16.24 16.42 16.37

} sie
ktakl teatralny rozpocza
° (S)pgeodz, 17.15a sakonczyt po 90 3. Jest godz. 15.30. Ktora o

min. Ktora to byta godz? byta 2 i p6t godziny temu?

18.35 18.55 18.45
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My it nasza

szko13

Podrecznik do szkotly podstawowej do klasy 3
sklada sie z czterech czesci:

{KLASA §

AAAAAA

e P | My inasza
My inasza | a_ szkota
SZRO*a - Matematyka

czesc 1

TR 7 - My i nasza = My inasza
My inasza . 3 szkota My inasza szlcota
SZkOl’a Matematyka 10
czesc 3 czesc 4
Podreczniki interaktywne:
Katowice 2019 www.mcourser.pl/SztukaUczenia E

ISBN 978-83-86566-624 www.podrecznikizklasa.pl ELEMENTARZ



